



扫一扫
健康正好

孩子迷恋自拍、游戏上瘾,是“病”吗?

听听咱们的心理专家如何说



采访专家:衡阳市第二人民医院儿童心理门诊医生陈卉

易迷恋网络和游戏 不仅是简单的厌学

“有些孩子厌学,或许不是简单的学习压力原因,可能隐藏着深层次的精神问题。”对此,陈卉表示,需要个体化分析与个体化治疗。

据介绍,厌学是一种情绪,它可以从很多外在行为表现出来。比如,网络社交成瘾、游戏成瘾、自拍成瘾、追星追剧成瘾、早恋、逃学、课堂违纪以及吸烟酗酒等;也可以内化为很多心理问题,比如,低自尊、低成就感,人际关系困难,焦虑抑郁甚至有自杀自残倾向。因为厌学的孩子大都存在严重的焦虑,这种情绪也可能通过身体器官疾病的形式表现出来,比如肠胃炎症,呼吸系统疾病,头疼腿疼。家长认为孩子因生病而厌学,实则因为厌学而生病,这种现象叫“心理问题躯体化”。

治疗“上瘾” 方法是“疏”不是“堵”

游戏、自拍、视频等本身都没有问题,问题就在这个“瘾”上。

成瘾是指个体反复过度使用某种介质导致的一种精神行为障碍,表现为对使用的介质产生强烈欲望,突然停止或减少使用时出现烦躁、行为失控、注意力不集中、无法安心工作或学习、人际关系障碍、睡眠障碍以及持续时间12个月以上等。

事实上,成瘾的背后都有现实的因素,治疗的原理是疏不是堵。

陈卉说,在门诊接触过很多有网瘾不想上学的孩子,离开校园准备去干什么,结果几乎所有的孩子都回答想到网吧里去。而很多父母由于不了解孩子的心理,发现孩子爱上网玩游戏的苗头后,往往把家里的电脑拔掉网线,或者干脆封起来,结果是孩子开始偷偷到网吧打游戏,甚至离家出走。

“只有帮孩子解决现实中的问题,才能从根本上戒掉孩子的网瘾。”陈卉说,如果发现孩子已对网络、自拍等达到上瘾的地步,一定要到专科医院找专家进行咨询、治疗。

■本报记者 刘臻

随着科技的进步,平板电脑、游戏机、智能手机等电子产品已经成为生活的必需品,但越来越多的孩子迷恋刷短视频、网络游戏成瘾已然成为摆在家庭、学校和社会面前的一道难题。那么这些问题的出现究竟有何原因?为此,记者采访了衡阳市第二人民医院儿童心理门诊医生陈卉,让我们听听专家如何说。

案例一: 网瘾少年不玩游戏就焦虑

18岁的小强(化名)从小痴迷玩各类游戏,几乎每天放学回家以及周末节假日都会宅在家里玩游戏。对他而言,游戏已经成为了他生活的一部分。由于上了高三,从小寄养在亲戚家的小强被父母接回了家生活。在父母的严加看管下,他的手机、电脑都被没收。一下子没有了游戏的陪伴,小强变得焦虑不安、晚上睡不着觉、白天上学更是无精打采。父母见状,更是严厉管教,甚至打骂,小强不但变得越发厌学,而且还绝食抗议。亲子关系也

由此越发地僵持。

没办法,家长将小强送到了衡阳市第二人民医院儿童心理门诊。陈卉接诊后了解到,在从小父母缺位的情况下,游戏陪伴了小强的成长,而且他也擅长游戏,在游戏中找到了成就感。

为此,陈卉为小强开展了为期3个月的治疗。“首先我们开展心理认知治疗。我与孩子对未来3年进行了计划约定,根据兴趣建立目标——考上与游戏相关专业的目标,如信息技术,以此增加其学习的动力。其次改善亲子关

系。纠正父母对游戏的观念,游戏并不是豺狼虎豹,无须一味地去抵制,而是可以允许孩子适当地玩游戏,以及对孩子多关心、多沟通。最后,还是要加强家校的合作。学校方面,加强老师同学对其的关注,并充分发挥其在电子方面的优势,当班级活动视频的剪辑师,以提高孩子的自我效能感。”她表示,只有通过多管齐下的治疗,才能真正解开孩子厌学背后的心结,治疗他的心病。所幸,今年高考,小强如愿地考上了理想的学校与专业。

案例二: 过于自恋,花季少女“自拍成瘾”

初二女孩小丽(化名)平日就爱自拍,一次上传了自己的一则抖音短视频,意外地获得了高点击量、关注度,这给素日爱美的她带来了极大的心理满足,由此迷上了拍视频。她每天上课构思,下课拍视频,几乎将自己的精力都投入了短视频中,成绩一落千丈。

父母发现后,不但没收了她的手机,还将其寄宿改为了通校。即便如此,小丽

对于拍摄短视频的热情依旧没有减弱,她不停地与父母争吵、发脾气,到后来演变为厌学、失眠等问题。

来到陈卉的专家门诊后,小丽被诊断为网络视频行为成瘾。究其根源在于过度自恋,渴望通过获得网友点赞的途径找存在感。

对于小丽的情况,陈卉从以下几方面开始了治疗:第一,建立关系,与父母积极

沟通,纠正观念,拍视频本身并没有什么问题,不要与孩子争辩拍视频的好与坏,以及适当允许孩子拍摄视频;第二,让孩子行为合理化,与其协商开展行为记录,控制拍视频的数量,从每天3次开始循序渐进地减少;第三,保持兴趣,根据优势项目在现实生活中多给孩子提供展现自己的机会,报舞蹈班、英语班等兴趣班,分散其注意力。

相关链接: 成人仅仅是爱自拍算“成瘾”吗?

古希腊神话中,有位名叫纳克索斯(Narcissus)的无敌美貌男神,在林中打猎时偶到湖边看见自己的倒影,瞬间神魂颠倒,他日日流连湖边、望着自己的影子,死后化作水边的娇艳水仙花。

这可能是最早的“自拍成瘾症”患者了。日前,利维坦公众号发布一篇文章引发人们对自拍成瘾的关注,《国际心理健康和成瘾期刊》发表研究指出,过度自拍并把自拍传到网上可能是一种精神障碍。

上文中提到,成瘾是指个体反复过度使用某种介质导致的一种精神行为障碍,表现为对使用的介质产生强烈欲望,突然停止或减少使用时出现烦躁、行为失控、注意力不集中、无法安心工作或学习、人际关系障碍、睡眠障碍以及持续时间12个月以上等。

及持续时间12个月以上等。

也就是说,单单只是爱自拍,并未因为自拍而影响正常工作学习以及生活,并不能称为“成瘾”。

与药物成瘾、毒品成瘾相似,达到“成瘾”级别的对自拍有严重的依赖性,不能拍出好照片会寝食难安,

无法专心做别的事,还有人在无法拍出美丽照片时不惜去做整形美容手术。

判断是否成瘾,医生在诊断时会从心理、身体、行为等多个角度进行评估。

看到这里,各位爱美女性是不是松了一口气?的确如此。

编者总结

不论爱好是什么,凡事不能过,要把握好度,万不可被自己的爱好所“奴役”,影响正常的学习、工作、生活和身心健康。只要是在合理的地点、范围以及时间适当去做自己喜欢的事,是无可厚非的,如果能把爱好变成自己人生进步的助推器也不失为一种智慧。让我们拒绝“成瘾”,健康生活!

